

2018-19年度公民教育委員會推廣重點

目的

公民教育委員會(委員會)轄下公民價值、企業公民及管理小組於2017年9月15日的會議上，就委員會於2018-19年度的推廣重點作出建議。本文件旨在邀請委員會考慮該小組的建議，以決定2018-19年度的推廣重點。

背景

2. 委員會致力在學校以外推廣公民教育，包括國民教育，內容包括推廣《基本法》。委員透過不同渠道和項目進行推廣，包括向社區團體、非政府機構和各區區議會提供資助以舉辦公民教育活動；製作宣傳節目及刊物；舉辦公民教育展覽；透過委員會的Facebook專頁及網站發放資訊；以及營運公民教育資源中心。

3. 為使委員會在校外推廣公民教育的工作更聚焦及有更持久的效果，委員會自2014-15年度起向市民重點推廣「尊重與包容」、「負責」和「關愛」等核心公民價值。委員會認為推廣這些核心公民價值的推廣周期不宜太短，以加強推廣工作的持續性，並達到潛移默化的效果，將這些正面的核心公民價值融入社區，從而更有效地鞏固委員會的推廣工作。

4. 除以上推廣核心公民價值的工作，委員會於過去數年在推廣《基本法》方面亦與民政事務局緊密合作，舉辦不同類型的推廣活動，包括問答比賽、巡迴展覽和講座等。此外，亦透過「公民教育活動資助計劃」和「十八區公民教育活動資助計劃」，資助地區團體和區議會在各區舉辦各類公民教育活動，當中包括推廣《基本法》的活動。

建議於2018-19年度採納的推廣重點

5. 委員會持續投放資源，推廣公民教育。經委員會不斷努力，我們樂見每年有越來越多市民積極參與由委員會主辦或資助的公民教育活動，各方反應正面，足見委員會過去持續宣揚核心公民價值和推廣《基本法》的方向正確。因此，公民價值、企業公民及管理小組於本年9月15日的會議上討論委員會於2018-19年度的推廣方向時，認同委員會應繼續重點推廣「尊重與包容」、「負責」和「關愛」的核心公民價值，同時亦應繼續推廣《基本法》及「一國兩制」，以進一步鞏固並深化委員會在學校以外推廣公民教育的工作。上述建議的推廣重點詳情如下-

(i) 核心公民價值

「尊重與包容」

鼓勵市民學懂以待己之心待人，欣賞和讚美別人的好處，並且不分種族、性別、年齡、背景，彼此互諒互讓，和諧共融，明白「尊重不同價值，包容不同聲音和觀點」的重要性。同時，亦應時刻奉公守法、尊重法治，成為守法循規的良好公民。例如提醒市民要尊重個人私隱、停止網絡欺凌；和尊重不同種族、膚色或文化的人士，彼此和睦共處。

「負責」

鼓勵市民克盡己任，對自己的行為和人生負責，亦要肩負起對家人及社會的責任，並培養正面積極的人生觀及對抗逆境的能力，堅毅追求人生的目標和熱愛生命。例如提醒市民對自己的言行負責，履行公民責任等。

「關愛」

提醒市民要以禮待人，愛人如己，與家人互相關心扶持，使家庭關係更融洽。另外，亦要多關心身邊的人，互勉互助，並關懷弱勢社群的需要。例如鼓勵市民敬老扶幼、

在公共交通工具上讓座予有需要人士；和積極參與義工服務等。

(ii) 《基本法》及「一國兩制」

《基本法》是香港特別行政區一份極為重要的憲制性文件，訂明了「一國兩制」的重要理念和在特區實行的各項制度。因此，有需要加強《基本法》的宣傳教育工作，讓市民明白《基本法》的發展過程，不僅是條文內容，也充分了解其背後的理念。並透過加深對「一國兩制」的理解，認識中央與特區的憲制關係，加強市民對國民身份的認同。

執行工作

6. 若委員會同意上文第5段建議的推廣重點，轄下各小組在制定來年的工作方向時，將依照有關推廣重點推展項目，內容包括-

(i) 研發及社區參與小組

小組將採納委員會通過的推廣重點，作為2018-19年度「公民教育活動資助計劃」和「十八區公民教育活動資助計劃」的重點資助範疇，並會於資助計劃申請章程和簡介會詳細介紹推廣重點的內容。此外，小組會向獲資助的社區團體和區議會分發委員會設計的「尊重與包容」標貼及於其活動宣傳品展示此標誌，以助宣傳。另外，小組會鼓勵社區團體和區議會於舉辦《基本法》推廣活動時，構思更具深度、富創意及成效的活動模式(例如舉辦巡迴戲劇表演、辯論比賽、參觀立法會和終審法院、及於所舉辦內地交流活動出發前加強參加者對《基本法》的認識等)。亦會要求獲資助的社區團體加強透過社交媒體推廣核心公民價值、《基本法》及「一國兩制」，務求透過與社區團體和十八區區議會(特別是旗下地區公民教育委員會或相關架構)的協作，全面配合委員會的推

廣重點。

(ii) 國民教育小組

小組會籌辦新一系列的推廣《基本法》活動，包括講座和「有問有答《基本法》」問答比賽。在舉辦《基本法》問答比賽時，會鼓勵參加者向親友推廣，亦會考慮設立不同組別(例如親子組)，吸引更多不同層面的人士參加。活動完成後可考慮將活動花絮上載社交媒體，方便市民透過手提電話瀏覽。

(iii) 宣傳小組

小組會繼續透過委員會的Facebook專頁、網站和兩份刊物(《小泥子》和《kidults》)，宣傳委員會的推廣重點。特別考慮到年輕人的閱讀習慣，小組將進一步研究如何透過手機可以閱覽委員會的刊物及加強kidults網站和Facebook，讓更多青年接觸到相關訊息。另外，小組將於2018年中在香港會議展覽中心書展會場舉辦公民教育展覽，透過展板、刊物、攤位遊戲及宣傳物品等方式，重點推廣「尊重與包容」、「負責」和「關愛」等核心公民價值以及《基本法》。小組亦會在明年籌備的2019年曆加入相關元素。

(iv) 公民價值、企業公民及管理小組

民政事務局與公民教育委員會將於2017年11月至2018年2月，在公民教育資源中心推出《基本法》展覽，期望透過展覽加深市民對《基本法》的發展及內容的了解。另外，小組亦會繼續物色合適的合作伙伴，合辦及贊助能配合委員會採納的推廣重點的大型公民教育活動。

7. 各小組稍後會詳細商討上述各項推廣工作的細節。

意見徵詢

8. 請委員就上文第5段建議於2018-19年度採納的推廣重點提供意見。

**公民教育委員會秘書處
2017年10月**